
2015 年 1 月劳动社会学试卷

课程代码 00294
重要提示：

1、本试卷共 5 页，满分 100 分；考试时间 150 分钟。

2、应考者必须在“答题卡”上按要求作答，答在试卷上无效。

一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分）在每小题列

出的四个备选

项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。

错涂、多涂

或未涂均无分。

1、古典劳动社会学理论中的管理学派代表梅耶认为，工人是

A 经济人 B 社会人 C 理性人 D 自然人

2、劳动社会结构中能够反映劳动社会现状的是

A 劳动者的性别结构 B 劳动者的年龄结构

C劳动者的职业结构 D劳动者的产业结构

3、通过考察人们的努力行为与其所得的最终奖励之间的因果关系，并以选择合

适的行为

达到最终的奖励目标的士气激励理论是

A 需要理论B 公平理论 C期望理论 D 双因素理论

4、劳动者的自我控制是通过什么机制来实现的？

A 生理机制B 心理机制 C神经机制 D 思想机制

5 劳动者社会化过程中为未来工作中的真实角色做准备的阶段是

A 预期社会化 B 基础社会化 C继续社会化 D 初始社会化

6、金斯伯格的职业发展理论中不包括的阶段是

A 幻想期 B 规划期 C尝试期 D 现实期

7、最常见的职业发展道路是

A 自学成才的道路 B 立足本职的道路 C转换职业的道路 D 自主创业的道路

8、社会分层的冲突理论的主要代表是

A 达伦道夫B 涂尔干 C怀特 D 萨拉尼

9、组织的必要构成要素是

A 组织文化B 管理体素 C组织成员 D 组织环境

10、下列不属于非正式组织的特点的是

A 有较强的凝聚力 B 规模小，结构松散

C 明确的组织目标和整体性 D 满足成员的心理需要

11、国际上解决劳动关系问题的一种行之有效的形式是

A 三方协调机制 B 民主协商机制 C少数服从多数机制 D 工会谈判

12、在大多数情况下，企业或劳动者组织根据劳动者的工作性质支付的基本现金

报酬是

A 绩效报酬B 激励报酬 C基础报酬 D 社会福利

13、劳动政策的目标是

A 维护劳动关系的稳定 B 维护公平、公正

C促进劳动关系的合作 D 促进经济发展

14、企业待定权利争议一般发生在

A 订立或变更合同时 B 履行合同时 C争议处理时 D 合同生效时



15、在工业化取得一定成效、有雄厚经济基础的情况下实行的保障制度是

A 救助型社会保障制度 B 福利型社会保障制度

C自助行社会保障制度 D 保险型社会保障制度

16、以公有制为基础的计划经济国家实施的社会保障模式是

A 自助型 B 保险型 C国家保障型 D 福利型

17、凯恩斯认为，失业的主要原因是

A 体制原因B 有效需求不足 C季节变动 D 结构性失调

18、就业对劳动者个人最基本的基础和前提的功能是

A 劳动者生活保障的功能 B 劳动者自我实现的功能

C 劳动者自我发展的功能 D 劳动者服务社会的功能

19、恩格尔系数是指消费者的食品消费支出占（）的比例。

A 总收入水平 B 日常支出 C消费支出 D 意外收入

20、下列不属于非法雇用童工的是

A 雇用未满16 周岁的少年、儿童、从事有经济收入的劳动

B 雇用未满16 周岁的少年、儿童、从事个体劳动

C让未满 16 周岁的少年、儿童，参加家庭劳动、学校组织的勤工俭学

D企业雇用未受完 9 年义务教育的在校学生

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 2 分）在每小题列

出的五个备选项

中至少有两个是符台题目要求的．请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。

错涂、多涂、

少涂或未涂均无分。

21、社会调查的类型包括

A 普查 B 抽样调查 C访问调查 D 个案调查 E 文献调查

22、下列不属于第二产业的是

A 自来水业B 畜牧业 C交通运输业 D 建筑业 E 住宿与餐饮业

23、现代社会要求社会劳动者应有的价值观念主要有

A 效率观念B 时间观念 C竞争与合作并存的观念 D 创新观念

E 自主观念

24、施恩教授总结出来的“职业锚”的类型包括

A 技术/ 职能型“职业锚” B 管理能力型“职业锚”

C安全/ 稳定型“职业锚” D 创造型“职业锚” E 自主、独立型“职业锚

25、社会分层的发展出现了网络结构观，下列概念中属于该理论的是

A 社会网络B 个人魅力 C社会资本 D 社会资源 E 中产阶级

26、从广义上来说，劳动组织指的是

A 人们的社会生产组织 B 劳动的分配和组合 C劳动者和生产资料的结合

D 劳动者之间的社会关系 E 劳动者的管理方法

27、劳资关系按权力结构标准可以划分为

A 竞争型劳资关系 B 绝对型劳资关系 C阶级斗争型劳资关系

D 强制型劳资关系 E 亲权型劳资关系

28、涉外企业争议包括

A 合资企业里的本国雇主与员工之间的劳动争议

B 本国企业管理者与外籍员工之间的劳动争议



C外籍雇主与本国员工之间的劳动争议

D在本国企业里外籍雇主与外籍员工之间的劳动争议

E 本国企业的劳动者与管理者之间的劳动争议

29、治理失业的主要途径有

A 加强人力资本投资 B 提高经济活动水平 C培育劳动力市场

D 顺其自然，无为而怡 E 扩大内需，促进经济增长

30、基本养老保险的覆盖范围为

A 国有企业及其职工 B 个体工商户

C实行企业化管理的事业单位及其职工 D 城镇企业及其职工

E 外商投资、城镇私营和其他城镇企业及其职工

三、名词解释题（本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分）

31. 行业：

32. 人格：

33. 劳动报酬：

34. 社会优抚：

35. 周期性失业：

四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

36. 劳动社会学的具体研究方法有哪些？

37. 简述影响职业生涯的八大要素。

38. 简述影响劳动关系的重要因素。

39. 失业保险具有哪些特点？

五、论述题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

40. 如何认识企业文化？并论述企业文化具有哪些功能。

41. 试述我国社会保障制度的作用。



2013 年 1 月高等教育自学考试

劳动社会学试卷

一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分）

1.劳动社会学这个名称最早正式出现在（ ）

A.美国 B. 英国 C.法国 D. 奥地利

2.古典劳动社会学理论中的管理学派代表梅耶认为工人是（ ）

A.社会人 B. 经济人 C.理性人 D. 自然人

3.市场经济主体间最主要的劳动关系是（ ）

A.企业与市场之间的关系 B.企业与劳动者之间的关系

C.企业与国家之间的关系 D.国家和市场之间的关系

4.激励理论中的 Y 理论所采用的人性假设是（ ）

A.经济人假设 B. 自我实现型人假设 C.理性人假设 D. 社会人假设

5.既是劳动社会学研究的主体，又是形成劳动领域中社会关系和社会结构的基本

因素的是（ ）

A.劳动者 B. 劳动力 C.劳动 D. 劳动行为

6.产生劳动者先进的价值观念的物质基础是（ ）

A.先进的生产力B. 先进的生产关系

C.优越的生活条件 D. 先进的生产技术

7.劳动者行为中最主要的社会行为是（ ）

A.劳动性行为 B. 非劳动性行为 C.劳动者群体行为 D. 正式行为

8.最早提出职业生涯概念的是（ ）

A.萨柏 B. 霍尔 C.沙特烈 D. 金斯博格

9.按照人格特征与职业因素匹配理论，胆汁质的人适合从事 （ ）

A.社交、文艺性、多样性、要求反应敏捷且均衡的工作

B.有条不絮、刻板平静、耐受性较高的工作

C.持久细致的工作，如技术员、检查员

D.反应迅速、动作有力、应急性强、危险性大的工作，如节目主持人、演讲者

10.职业生涯管理中最核心的是（ ）

A.员工自我评价 B. 组织对员工的评价

C.制定员工发展计划 D. 职业培训与指导

11.近年来，第三产业得到了突飞猛进式的发展，就业结构变动很大，下列描述

有误的是（ ）

A.劳动力由传统工业部门流向新兴工业部门

B.绝大多数的劳动力由资本密集型企业流向劳动密集型企业

C.劳动力由劳动力生存率低的部门流向劳动力生存率高的部门

D.劳动力由供应基本物质生活资料的物质部门流向享受资料的部门

12.冲突理论的产生是有一定原因的，它根植于（ ）

A.马克思主义 B. 保守主义 C.激进主义 D. 自由主义

13. 涂尔干对社会不平等和社会分层理论做了明晰的阐述的著作是（ ）A.
《地位解体和阶级》 B.《社会分工论》

C.《阶级、地位群体和政党》 D. 《社会合作论》

14.下列不属于组织文化范畴的是（ ）

A.共同意识 B. 职业道德 C.个人观念 D. 行为规范

15.政府在对其社会事业实施分类改革时，其首要问题是（ ）



A.明确政府的职责范围 B.改革目标明确化 C.改革力度要大D. 改革要彻底

16.从广义上讲，下列不属于劳动关系的是（ ）

A.劳动力的使用关系 B.劳务关系 C.劳动服务关系D. 劳动管理关系

17.下列不属于工会的基本性质的是（ ）

A.群众性 B. 阶级性 C.社会性 D. 盈利性

18.现阶段我国收入分配的经济依据是（ ）

A.要素所有权 B. 按劳分配 C.市场经济 D. 计划经济

19.收入分配机遇公平是指（ ）

A.收入分配制度运行的各种制度规范公平

B.社会成员间收入差距合理

C.个人收入与其投入相对称

D.人们都有平等参与个人收入分配的机遇

20.推进机会均等的目的是（ ）

A.搞平均主义 B. 给人们一个公平、公正、公开透明的制度

C.反对财富分配差距的存在 D.社会成员没有收入差距

21.劳动政策是工业化社会的产物，它反映的是（ ）

A.雇佣关系 B. 平等关系 C.上下级关系 D. 利益关系

22.劳动争议的主体必须是（ ）

A.用人单位 B. 劳动者 C.劳动关系的当事人 D.政府

23.早劳动争议案件中，诉讼的必经程序是（ ）

A.协商 B. 调解 C.仲裁 D. 判决

24.社会保障的主体是（ ）

A.国家 B. 企业 C.个人 D. 社会

25.失业保险所需资金的主要来源是（ ）

A.财政补贴 B. 失业保险费 C.基金利息 D. 其他资金

26.医疗保险的保障范围是（ ）

A.由职业病引起的病患者 B.由工伤致残而丧失劳动能力的人

C.因其他原因失去劳动能力的人 D. 劳动者自身身体所致的病患者

27.下列属于失业者的是（ ）

A.在校学生

B.16 岁以下无工作者

C.有劳动能力但暂时不想参加工作的人

D.有劳动能力和参加工作的意愿，但找不到工作的人

28.凯恩斯认为，失业的主要原因是（ ）

A.体制性原因 B. 有效需求不足 C.季节性原因 D. 结构性失调

29.衡量在业者就业质量和就业程度的重要指标，也是历来学者们研究女性就业

情况和女性社会地位的首要指标是（ ）

A.职位隔离 . 性别人力资本 C.职业结构 D. 职业收入

30.导致社会分层产生的直接根源是（ ）

A 。社会发展 B. 社会差别 C.社会贫富 D. 社会分工

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题

2 分，共 20 分）



31.美国耶鲁大学的克来顿•艾尔德认为人有三种核心需要，它们是（ ）

A.生理需要 B. 生存需要 C.社交需要 D. 关系需要 E.成长需要

32.下列对劳动时间和闲暇时间叙述正确的

A.劳动和闲暇存在相互替代的作用

B. 劳 动 时 间 是 闲 暇 时 间 构 成 的 基 础 ， 劳 动 时 间

在 本 质 上 决 定 了 闲 暇 时 间

C.劳动时间的结构在一定程度上决定了闲暇时间的结构

D.闲暇时间能使劳动时间内消耗的生理、心理以及文化能量得到补偿和提高

E.闲暇时间能够改善劳动者的知识结构、体质，提高劳动生产率

33.萨柏的职业生涯发展理论中，将职业发展划分的阶段有（ ）

A.成长阶段 B. 探索阶段 C.培训阶段 D. 建立阶段 E.维持阶段

34.影响职业声望评价的相关因素有（ ）

A.教育程度 B. 经济收入 C.劳动强度 D. 晋升机会

E.职业的社会责任

35.企业劳动组织工作的内容有（ ）

A.劳动定额的确定 B. 编制定员 C.作业监督 D. 设置组织机构

E.感情沟通 36.
薪酬管理的自要目标包括（）

A.使企业盈利 B. 吸引和留住核心员工

C.激发员工创造更高绩效 D.使员工能力不断得到开发

E.实现组织目标和员工个人发展目标协调

37.劳动争议产生的原因有（ ）

A.法规不健全引起的争议

B.劳动报酬和保险待遇的保障问题

C.因变更、解除、中止劳动合同发生的争议

D.劳动保护和职业培训引发的争议

E.法律意识淡薄引起的争议

38.基本养老保险的覆盖范围有（ ）

A.国有企业 B. 个体工商户

C.实行企业化管理的事业单位及其职工 D.城镇集体企业



E.外商投资、城镇私营和其他城镇企业及其职工

39.从劳动社会学的角度看，劳动就业包含的含义有（ ）

A.劳动者就业需具有劳动能力，包括劳动权利能力和劳动行为能力

B.达到法定劳动年龄，即年满 16 周岁

C.所从事的劳动是有报酬或劳动收入的职业

D.所从事的劳动是得到社会承认的职业且合法

E.所从事的劳动应该是义务劳动

40.现代文明社会的残疾人观主要包括（ ）

A.残疾是人类发展进程中不可避免要付出的一种代价

B.残疾人有人的尊严和权利，他们的人格和权利应当得到尊重和保护

C.残疾人天生缺陷，他们是正常人的“另类”

D.残疾人有参与社会生活的愿望和能力，他们同样是社会财富的创造者

E.残疾人全部或部分丧失劳动能力，他们本来就是社会的负累，而不是社会财富

的创造者

三、名词解释题（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

41.问卷调查法：

42.劳动者社会化：

43.职业：

44.劳务关系：

45.社会保障

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

46.简述年龄结构老化对劳动生产率的影响。

47.简述劳动组合的类型。

48.失业的类型有哪些？

五、论述题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

49.试述劳动者社会化的内容与途径

50.试述社会分层的意义



2010 年 1 月高等教育自学考试劳动社会学试卷

（课程代码 8403）
一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分）在每小

题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1、古典劳动社会学理论发展过程中的管理学派的主要代表人物有（ ）

A、泰勒和梅耶 B 、泰勒和韦伯 C 、泰勒和配第 D 、泰勒和迪尔凯

姆

2、最早正式提出并首次使用劳动社会学的人物有（ ）

A、亚当·斯密和马克思 B 、马克思和迪尔凯姆 C 、乔·弗里德曼

和彼·纳维斯 D 、乔·弗里德曼和 马克思

3、目前中国的职业结构具有的特征是（ ）

A、从体力劳动向脑力劳动转变 B 、从农业社会向非农业社会转变

C、从非技术劳动向技术劳动转变 D 、从农业社会向工业社会转

变

4、霍桑实验表明，提高工效的决定因素是（ ）

A、人与人之间的关系 B 、生产条件 C 、产品需求 D 、工作环境

5、社会学家和心理学家常用来衡量劳动者态度的总结和指标的是（）

A、社会地位满意度 B 、收入满意度 C 、环境满意度 D 、工作满意

度

6、构成现代人类生活方式的基本内容的是（ ）

A、劳动 B 、闲暇 C 、劳动和闲暇 D 、娱乐

7、劳动者行为中最主要的社会行为是（ ）

A、劳动性行为 B 、非劳动性行为 C 、劳动者群体行为 D 、正式行

为

8、根据“职业锚”理论，在作出职业选择和决策时的主要精力放在自己正在干

的实际技术内容或职业内

容上的这类型人属于“职业锚”的（ ）

A、技术 / 职能型 B 、管理能力型 C 、安全 / 稳定型 D 、自主、

独立型

9、下列强调道德是在社会系统内对社会秩序和整合起作用的主要因素的理论是

（ ）

A、戴维斯和摩尔的功能分层理论 B 、涂尔干的功能理论

C、帕森斯的社会分层系统功能论 D 、以上理论都不是

10、企业资源合理配置的首要问题是（ ）

A、加强管理与监督 B 、吸收精英人才 C 、加强职业生涯管理 D
、控制运营成本



11、近年来，第三产业得到了突飞猛进式的发展，就业结构变动很大，下列描述

错误的是（）

A、劳动力由传统工业部门流向劳动密集型企业

B、绝大多数的劳动力由资本密集型企业流向劳动密集型企业

C、劳动力由劳动生产力率低的部门流向劳动力生产率高的部门

D、劳动力由供应基本物质生活资料的物质部门流向享受资料的部门

12、冲突理论的产生是有一定原因的，它根植于（ ）

A、马克思主义 B 、保守主义 C 、激进主义 D 、资本主义

13、根据年龄与职业流动的关系，下列在职业流动率上与其他三种存在显著差别

的是（ ）

A、办事员 B 、企业内的普通工人 C 、主要负责人 D 、商业人员

14、在一个保险公司，一个经理把其组织设计成人寿险、健康保险，汽车保险，

家庭保险等不同部分，其

划分依据是（ ）

A、按计划项目设置 B 、按客户设置 C 、按产品设置 D 、

按功能设置

15、韦伯提出了三种权力的概念，其中来源于别有的崇拜和追随的权力是（

）

A、传统权力 B 、世袭权力 C 、法定权力 D 、超凡权力

16、提出“结构不公平”理论的学派是（ ）

A、新保守学派 B 、正统多元论学派 C 、自由改革主义学派 D 、管理主

义学派

17、国际劳工组织行动的基本原则是（ ）

A、三方协调原则 B 、民主协商原则 C 、少数服从多数原则 D 、独

立自主原则

18、维持生存薪酬理论最初的提出者是（ ）

A、亚当·斯密 B 、李嘉图 C 、魁奈 D 、威廉·配

19、现阶段我国收入分配的现实依据是（ ）

A、要素所有权 B 、计划经济 C 、市场经济 D 、按劳分配

20、避免行政权力转化成不平等收入，必须要做的工作是（ ）

A、推进机会均等 B 、消除行政垄断 C 、加强社会配套制度建设 D
、推进政府体制改革

21、劳动政策的目标应该是（ ）

A、维护劳动关系的稳定 B 、维护公平、公正 C 、促进劳动关系

合作 D 、促进经济发展

22、劳动争议的内容是（ ）

A、劳动者之间的纠纷 B 、劳动争议主体间的纠纷



C、雇主与劳动者之间的纠纷 D 、政府与劳动者之间的纠纷

23、企业既定权力争议是指（ ）

A、在确定权利义务关系时产生的分歧 B 、当事人之间发生的具体独

特内容的争议

C、当事人之间发生的具体共同内容的争议 D 、对既定权力和义务的

实现产生的争议

24、国家通过社会保障的有关措施保证每个成员在遇到风险事故时予救助，使其

不陷入贫困的社会保障制

度模式是（）

A、自助型 B 、救助型C 、保险型D 、国家保障型

25、失业保险所需资金的主要来源是（ ）

A、财政补贴 B 、失业保险费 C 、基金利息 D 、其他资金

26、医疗保险的保障范围是（ ）

A、由职业病引起的病患者 B 、由工伤致残而丧失劳动能力的人

C、因其他原因失去劳动能力的人 D 、劳动者自身身体所致的病患者

27、就业对劳动者个人来说，有着极其重要的功能，下列对劳动者个人来说是最

基本的基础和前提的功能

是（ ）

A、劳动者生活保障功能 B 、劳动者自我实现的功能

C、劳动者自我发展的功能 D 、劳动者服务社会的功能

28、在劳动力转移的途径中，把发展乡外镇企业作为吸纳剩余劳动力的主要渠道，

中国共产党在十五届三

中全会提出带动农村经济和社会发展的一个大战略是（ ）

A、大力发展大中城市 B 、大力发展小城镇 C 、大力发展都市圈

D 、大力发展民营企业

29、下列既不是用来分析现代社会经济利益和社会权力分配不公平、社会结构不

协调的概念，又不是社会

学、政治学、社会政策研究等领域中的一个核心概念的是（ ）

A、社会弱势群体 B 、社会脆弱群体 C 、社会弱者群体 D 、未成年人

群体

30、在我国当前农村劳动力的流动当中，严重妨碍我国农民身份的转换的最大因

素是（ ）

A、农村劳动力对其身份的留恋 B 、户籍制度 C 、当前农村取得极

大的发展 D 、建设新农村的

提出

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是

符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均

无分。



31、劳动保护的意义包括（ ）

A、满足劳动者安全需求和社会性需求的重要保证 B 、社会生产

力发展的需要

C、保障社会公共利益，维护社会秩序稳定的需要 D 、促进国民

经济发展的需要 E 、促进社会和谐

32、下列对劳动时间和闲暇时间叙述正确的有（ ）

A、劳动和闲暇存在相互代替的作用有（ ）

B、劳动时间是闲暇时间构成的基础，劳动时间在本质上决定了闲暇时间

C、劳动时间的结构在一定程度上决定了闲暇时间的结构

D、闲暇时间能将劳动时间内消耗的生理、心理以及文化能量得到补偿和提高

E、闲暇时间能够改善劳动者的知识结构、体质，提高劳动生产率

33、个人职业生涯发展计划基本上有三个方向，它们是（ ）

A、纵向发展 B 、协向发展 C 、横向发展 D 、向核心方向发展 E 、

向个性化发展

34、韦伯开创的社会分层理论中，三指标体系分析法所指的指标是（ ）

A、地位 B 、财富 C 、社会贡献 D 、权力 E 、声望

35、下列属于正式组织和特点的有（ ）

A、有明确的组织的特点和整体性 B 、较强的凝聚力

C、有正式的阶层结构 D 、成员的互动方式是正式而又片面的 E 、

严格的规章制度

36、劳动报酬可分为直接报酬和间接报酬，其中直接报酬包括（ ）

A、社会保险福利 B 、基础报酬 C 、绩效报酬 D 、激励报酬 E 、

集体保险福利

37、在许多企业工会建立不起来的原因有（ ）

A、缺少政府的支持 B 、企业不同意 C 、名义上存在的工会机构往往被

兼并 D 、政府不同意

E、劳动者没有积极性

38、福利型社会保障制度的特点主要有（ ）

A、保障的标准是保障国民的基本生活

B、保障对象是全体社会成员

C、保障的目的是维持社会成员一定标准的生活质量

D、保障标准较高，项目齐全，包括“从摇篮到坟墓”的一切保障

E、福利支出由企业、政府、个人共同负担



39、下列属于季节性失业的情况有（ ）

A、哈尔滨冬天的冰雕节过后某些导游失业

B、云南某工地由于春季雾重而停止装修而使工作失业

C、广州某大型公司由于采用高技术而裁减一些人而导致某些人失业

D、汕头由于经济不景气而导致一大部分人找不到工作而失业

E、东北某重工业城由于结构调整，致使一些人下岗失业

40、下列属于特殊劳动群体的有（ ）

A、女性群体 B 、残疾人群体 C 、未成年工及童工 D 、移

民劳动群体 E 、老年群体

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

41、问卷调查法

42、劳动效用

43、职业流动

44、劳务关系

44、收入分配

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

46、简述年龄结构老龄化对劳动生产率的影响。

47、简述非正式组织的积极作用。

48、我国改革中的政府劳动管理职能主要有哪些？

五、论述题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

49、试论述个人职业生涯发展的成功道理。

50、试论述职业声望评价的影响因素。



2009 年 7 月高等教育自学考试劳动社会学试卷及答案

（课程代码 8403）
一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分）在

每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1、古典劳动社会学理论发展过程中的管理学派的主要代表人物是（ ）

A 、泰勒和梅耶 B、泰勒和韦伯 C、泰勒和配 D 、泰勒和迪尔凯

姆

2、从研究对象中抽取少数个人或小型团体作为个体进行详细调查的方法称为

（

A 、问卷调查法 B 、个案调查法 C、参考调查法 D、实地调查法

3、基于劳动的个性，可以对劳动作出一些分类。从劳动成果与劳动者关系划分，

可将劳动分为（ ）

A 、潜劳动，活劳动和物化劳动 B 、物质生产劳动和精神劳动

C、必要劳动和剩余劳动 D、简单劳动和杂劳动

4、下列不属于直接影响人际吸引的因素的是（ ）

A 、品貌和气质 B、报酬 C、相似和互补 D 、政治信仰

5、社会学家和心理学家常用哪个指标衡量劳动者态度的总和指标？ ( )

A 、社会地位满意度 B 、收入满意度 C、环境满意度 D、工作满

意度

6、构成了现代人类生活方式的基本内容的是（ ）

A 、劳动 B、闲暇 C、劳动和闲暇 D 、娱乐

7、劳动者行为中最主要的社会行为是（ ）

A 、劳动性行为 B、非劳动性行为 C、劳动者群体 D 、正式行为

8、根据“职业锚”理论，在作出职业选择和决策时的主要精力放在自己正在干

的实际技术内容或职业内

容上的这类人属于“职业锚”的哪种类型？ ( )
A 、技术 /职能型 B 、管理能力型 C、安全 /稳定型 D、自主、独立型

9、下列哪个理论强调道德是在社会系统内对社会秩序和整合起作用的主要因

素？（ ）

A 、戴维斯和摩尔的功能分层理论 B、涂尔干的功能理论

C、帕森斯的社会分层系统功能论 D、以上理论都不是

10、职业生涯管理中心最核心的是（ ）

A 、员工自我评价 B、组织对员工的评价 C、制定员工发展计划

D、职业培训与指导

11、下列不属于马克思学派观点的是（ ）

A 、社会意识决定社会存在 B 、社会存在决定意识



C、根据生产资料占有来划分社会阶层 D 、社会结构决定人们手社

会行为

12、在功能论范式的框架中，最早对社会分层进行论述的是（ ）

A 、涂尔干B、帕森斯 C、格兰诺维特 D、摩尔

13、根据年龄与职业流动的关系，下列哪类人在职业流动率上与其他三种存在显

著差别？（ ）

A 、办事员 B、企业内的普通工人 C、主要负责人 D、商业人员

14、适用一般纺织企业的定额方式的是（ ）

A 、劳动时间 B、看管定额 C、时间定额 D、产量定额

15、把人们组合行为分为工作任务型和人际关系型的组织学研究专家是（ ）

A 、韦伯 B、巴纳德 C 、贝尔斯D、莫雷诺

16、强调企业是一个社会机构而不仅仅是赢利机构的学派是（ ）

A 、自由改革主义学派 B、正宗多元论学派 C、激进学派 D、管理主义学

派

17、国际劳工组织行动的基本原则是（ ）

A 、三方协调原则 B、民主协商原则 C、少数服从多数原则 D、独立自主原

则

18、维持生存薪酬理论最初的提出者是（ ）

A 、亚当·斯密 B、李嘉图 C、魁奈 D 、威廉·配

19、现阶段我国收入分配的现实依据是（ ）

A 、要素所有权 B、计划经济 C、市场经济 D、按劳分配

20、导致行政垄断行业的员工和其他员工收入分配之初就处于不平等地位的主要

原因是（ ）

A 、权钱交易的腐败行为 B、收入分配制度不完善

C、非市场化的因素（行政垄断） D 、机会不平等

21、政府在制定劳动政策的过程中要适当地向哪一方倾斜？ ( )

A 、雇主 B、国家 C 、工会 D 、劳动者

22、劳动争议的主体必须是（ ）

A 、用人单位 B、劳动者 C、劳动关系的当事人 D、政府

23、在劳动争议案件中，诉讼的必经程序是（ ）

A 、协商 B、调解 C、仲裁 D 、其他

24、国家通过社会保障的有关措施保证每个成员在遇到风险事故时予以救助，使

其不陷入贫困的社会保障

制度模式是（ ）

A 、自助型B、救助型 C、保险型 D、国家保障型

25、对那些因达到规定的年龄，按国家规定解除劳动义务后，给他们提供一定的

物质帮助以维持其基本生

活水平的保险制度是（ ）

A 、医疗保险 B、失业保险 C、养老保险 D、生育保险

26、医疗保险的保障范围是（ ）



A 、由职业病引起的病患者 B 、由工伤致残而丧失劳动能力的人

C、因其他原因失去劳动能力的人 D 、劳动者自身身体所致的病患者

27、就业对劳动者个人来说，有着极其重要的功能，下列对劳动者个人来说是最

基本的基础和前提的功能

是（ ）

A 、劳动者生活保障功能 B、劳动者自我实现的功能

C、劳动者自我发展的功能 D、劳动者服务社会的功能

28、在劳动力转移的途径中，把发展乡外镇企业作为吸纳剩余劳动力的主要渠道，

中国共产党在十五届三

中全会提出带动农村经济和社会发展的一个大战略是（ ）

A 、大力发展大中城市 B、大力发展小城镇 C、大力发展都市圈D、大力发

展民营企业

29、社会弱势群体在遇到就业困难时最直接面临的问题是（ ）

A 、生活失业信心 B、经济收入减少 C、人际交往无能 D、难以自我调适

30、出现童工问题的背后的最根本的原因是（ ）

A 、法治意识谈薄 B、贫富差距的扩大C、监管部门监督不力 D 、缺乏重视

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）在每小题列

出的五个备选项中至少有两个是

符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均

无分。

31、劳动保护的意义包括（）

A 、满足劳动者安全需求和社会性需求的重要保证 B 、社会生产力发

展的需要

C、保障社会公共利益，维护社会秩序稳定的需要 D 、促进国民经济

发展的需要

E、是循环经济发展的需要

32、下列哪些属于对劳动者态度的研究内容？ ( )
A 、工作环境 B、同事 C、职位变化 D、 工作任务本身 E、工

作时间

33、下列属于个人参与职业生涯管理的意义的有（ ）

A 、能够充分发挥人的内在积极作用

B、可以实现自我价值的不断提升和超越

C、对于增强工作环境的把握能力和对工作困难的控制能力十分重要

D、有利于个人过好职业生活

E、有利于处理好职业生活和日常生活的关系



34、韦伯开创的社会分层理论中，三指标体系分析法所指的指标是（ ）

A 、地位 B、财富 C、社会贡献 D、权力 E、声望

35、下列属于正式组织特点的有（ ）

A 、明确的组织目标和整体性 B、较强的凝聚力 C、正式的阶层

结构

D、成员的互动方式是正式的而又片面的 E、严格的规章制度

36、薪酬管理的主要目标包括（ ）

A 、使企业盈利 B、吸引和留住核心员工 C、激发员人的创造更

高绩效

D、使员工能力不断得到开发 E、实现组织目标和员工个人发展目

标协调

37、我国具体劳动模式的选择应该符合下列哪些标准或原则？（ ）

A 、符合社会政治经济发展的客观要求 B、反映人们的文化心理和

价值模式

C、有可依托的物质技术条件 D 、体现实用性、可操性和科学性

E、反映劳动者利益要求

38、福利型社会保障制度的特点主要有（ ）

A 、保障的标准是保障国民的基本生活

B、保障对象是全体社会成员

C、保障的目的是维持社会成员一定标准的生活质量

D、保障标准较高，项目齐全，包括“从摇篮到坟墓”的一切保障

E、福利支出由企业、政府、个人共同负担

39、从历史上看，劳动力转移的类型包括（ ）

A 、排挤型转移 B、压迫型转移 C、自主型转移 D、控制型转移 E、
计划型转移

40、下列属于特殊劳动群体的有（ ）

A 、女性群体 B、残疾人群体 C 、未成年工及童工 D、移民劳动群

体 E、老年群体

三、简答题（本大题共 4 题，每小题 5 分，共 20 分）

41、简述劳动社会学研究方法论的基本观点。

42、简述劳动群体非正式结构的积极功能和消极功能。

四、述题（本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分）

45、试述影响职业生涯的要素。

46、试述劳动者社会化的内容与途径。

43、简述非正式组织的积极作用。

44、简述劳动力流动成本居高不下的主要表现。



2008 年 7 月高等教育自学考试劳动社会学试卷及答案

（课程代码 8403）
一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分）在每小

题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1、劳动社会学这个名称最早出现在（ ）

A、美国 B 、英国 C 、法国 D 、奥地利

2、从研究对象中抽取少数个人或小型团体作为样本个体进行详细调查的方法称

为（ ）

A、问卷调查法 B 、个案调查法 C 、参与调查法 D 、实地调查法

3、基于劳动的个性，可以对劳动作出一些分类。从劳动成果与劳动者关系划分，

可将劳动分为（ ）

A、潜劳动、活劳动和物化劳动 B 、物质生产劳动和精神劳动

C、必要劳动和剩余劳动 D 、简单劳动和复杂劳动

4、士气激励理论中的 Y 理论所采用的人性假设是（ ）

A、经济人假设 B 、自我实现性人性假设 C 、理论人假设 D 、社会人假

设

5、劳动社会学研究的主体是（ ）

A、劳动者 B 、劳动力C 、劳动 D 、劳动行为

6、产生劳动者先进的价值观念的物质基础是（ ）

A、先进的生产力 B 、先进的生产关系 C 、优越的生活条件 D 、先

进的生产技术

7、劳动者行为中最主要的社会行为是（ ）

A、劳动性行为 C 、非劳动性行为 B 、劳动者群体行为 D 、正式行为

8、过去，我国曾出现过的“当兵热”、“从政热”，近几年又出现了“考研热”，

后来又发展到“出国

热”、“外企热”，这说明了职业的哪一点特征？（ ）

A、社会性 B 、时代性C 、差异性 D 、层次性

9、按照格豪斯的职业生涯发展理论，当一个人的主要任务是学习职业技术，提

高工作能力；了解和学习

组织纪律和规范，逐步适应职业工作，为未来的职业成功做准备，那么他是处在

职业生涯的哪个阶段？

（ ）

A、职业准备 B 、职业生涯初期 C 、职业生涯中期 D 、进入组织

10、职业生涯管理中最核心的是（ ）

A、员工自我评价 B 、组织对员工的评价 C 、制定员工发展计划 D 、

职业培训与指导



11、按照职业技术划分，我国的职业可以分为九类，下列不属于这九类的是（）

A、经理及行政人员 B 、文员 C 、学生 D 、非技术人员

12、下列不属于中产阶级壮大的原因的是（）

A、资本主义生产关系的变化 B 、产业结构调整 C 、传统行业的劳动力

需求上升 D 、社会关系的

复杂化

13、涂尔干对社会不平等和社会分层理论做了明晰的阐述的著作是（ ）

A、《地位解体和阶级》 B 、《社会分工论》 C 、《阶级、地位群体

和政党》 D 、《分层的一些原

则》

14、下列不属于组织文化范畴的是（ ）

A、共同意识 B 、职业道德 C 、个人观点 D 、行为规范

15、政府在对其社会事业实施分类改革时，其首要问题是（ ）

A、明确政府的职责范围 B 、改革目标明确化 C 、改革力度要大 D
、改革要彻底

16、从广义上讲，下列不属于劳动关系的是（ ）

A、劳动力使用关系B 、劳务关系 C 、劳动服务关系 D 、劳动管理关系

17、下列不属于工会的基本性质的是（ ）

A、群众性 B 、阶级性C 、社会性D 、盈利性

18、劳动报酬可以分为直接报酬和间接报酬，其中间接报酬是指（ ）

A、绩效报酬 B 、基础报酬 C 、激励报酬 D 、福利

19、传统的马克思主义工资理论认为是资本主义特有的经济现象的是（

）

A、商品 B 、价值 C 、工资 D 、货币

20、推进机会均等的目的是（ ）

A、搞平均主义 B 、给人们一个公平、公正、公开透明的制度

C、反对财富分配差距的存在 D 、社会成员没有收入差距

21、劳动政策是工业化社会的产物，它反映的是（ ）

A、雇佣关系 B 、平等关系 C 、上下级关系 D 、利益关系

22、劳动争议的主体必须是（ ）

A、用人单位 B 、劳动者C 、劳动关系的当事人 D 、政府

23、在劳动争议案件中，诉讼的必经程序是（ ）

A、协商 B 、劳动者 C 、仲裁 D 、其他

24、社会保障的主体是（ ）

A、国家 B 、企业 C 、个人 D 、社会

25、在经济较发达、整个社会物质生活水平大幅度提高的基础上实施的一种比较

全面的社会保障制度模式是（ ）



A、福利型 B 、自助型C 、保险型D 、国家保障型

26、根据政府法令举办的，以失业为给付条件，由国家按劳动法规在一定期限内

对失业者发放失业救济金

的社会保险制度是（ ）

A、医疗保险 B 、失业保险 C 、养老保险 D 、工伤保险

27、下列情况属于失业者的是（ ）

A、在校学生 B 、16 岁以下无工作者

C、有劳动能力但暂时不想参加工作的人 D 、有劳动能力，有参加工作

的意愿，但找不到工作的人

28、凯恩斯认为，失业的主要原因是（ ）

A、体制原因 B 、有效需求不足 C 、季节变动 D 、结构性失调

29、衡量在业者就业质量和就业程度的重要指标，也是历来学者们研究女性就业

情况和女性社会地位的首

要指标是（）

A、职位隔离 B 、性别人力资本 C 、职业结构 D 、职业收入

30、下列不是现代文明社会残疾人观主要包括的内容的是（ ）

A、残疾是人类发展进程中不可避免要付出的一种代价

B、残疾人有人的尊严和权利，他们的人格和权利应当得到尊重和保护

C、残疾人天生缺陷，本来就是社会的负累，他们不是社会财富的创造者

D、残疾人有参与社会生活的愿望和能力，他们同样是社会财富的创造者

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）在每小题列

出的五个备选项中至少有两个是

符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均

无分。

31、所谓市场体制的三方关系是（ ）

A、劳工 B 、政府 C 、市场 D 、雇主 E 、企业

32、劳动者的社会素质包括（ ）

A、文化素质 B 、思想道德素质 C 、劳动者的现代化 D 、劳动态度

E 、心理素质

33、下列属于萨柏的职业生涯理论中按职业发展所划分的阶段的有（

）

A、成长阶段 B 、探索阶段 C 、培训阶段 D 、建立阶段 E 、维持

阶段

34、下列是影响职业声望评价的相关因素有（ ）

A、教育程度 B 、经济收入 C 、劳动强度 D 、晋升机会 E 、职业的

社会责任



35、下列属于企业劳动组织的工作内容的有（ ）

A、劳动定额的确定 B 、编制定员 C 、作业监督 D 、设置组织机构

E 、职业的社会责任

36、薪酬管理的主要目标包括（ ）

A、使企业盈利 B 、吸引和留住核心员工 C 、激发员工创造更高绩效

D、使员工能力不断得到开发 E 、实现组织目标和员工个人发展

目标协调

37、我国具体劳动模式的先择应该符合的标准或原则有（ ）

A、符合社会政治经济发展的客观要求 B、反映人们的文化心理和价值模式

C、有可依托的物质技术条件 D、体现实用性、可操作性和科学性

E、反映劳动者的利益要求

38、基本养老保险的覆盖范围为（ ）

A、国有企业 B 、个体工商户 C 、实行企业化管理的事业单位及其职工

D 、城镇集体企业

E、外商投资、城镇私营和其他城镇企业及其职工

39、就业通俗来说就是找工作，从劳动社会学的角度看，它包含的含义有（）

A、劳动者就业需具有劳动能力，包括劳动权利能力和劳动行为能力

B 、达到法定劳动年龄，即满 16周岁

C、所从事的劳动是有报酬或劳动收入的职业

D、这种劳动是得到社会承认的职业且合法

E、所从事的劳动应该是义务劳动

40、下列情况属于非法雇佣童工的有（ ）

A、雇佣未满 16 周岁的少年、儿童，从事有经济收入的劳动

B、雇佣未满 16 周岁的少年、儿童，从事个体劳动

C、让未满 16 周岁的少年、儿童参加家庭劳动、学校组织的勤工俭学

D、企业雇佣未受完 9 年义务教育的在校学生

E、让未满 16 周岁的少年、儿童参加省政府允许从事力所能及的辅助性劳动

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15

41、劳动

42、再社会化

43、职业

44、集体谈判



45、社会保障

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

46、简述劳动社会化的发展进程

47、简述组织构成的基本要素

48、失业的类型有哪些？

五、论述题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

49、试述劳动者社会化的内容与途径。

50、试述社会青年的职业流动趋势。



2007 年 7 月高等教育自学考试 劳动社会学试卷

8403
本试卷共 8 页，满分 100 分；考试时间 150 分钟

一、单项选择题 ( 本大题共 30 题，每小题 1 分，共 30 分 )

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题

后的括号内。错选、多选

或未选均无分。

1. 调查者运用统一设计的问卷向被调查者了解情况或者征询意见的方法称为

（ ）

A 文献调查法 B ．抽样调查法 C 问卷调查法 D ．社会调查法

2．劳动社会学理论的发展经历了（ ）

A 古典阶段、现代阶段和后现代阶段 B ．古典阶段、现代阶段和将

C 古典阶段、从前阶段和后现代阶段 D ．古典阶段、将来阶段和后

3．市场经济主体间最主要的劳动关系是（ ）

A 企业和市场之间的关系 B 企业和劳动者之间的关系 C 企业和

国家之间的关系 D 国家和市场之间

的关系

4 哪一种劳动社会结构能反映劳动社会的现状 ? （ ）

A ．劳动力的性别结构 B ．劳动者的年龄结构 C 劳动的职业结构

D ．劳动的产业结构

5. 下列因素是劳动社会学研究的主体 , 其中形成劳动领域或社会关

系和社会结构的基本因素的是（ ）

A 劳动者 B ．劳动力C 劳动 D ．劳动行为

6. 企业文化的核心是（ ）

A 企业意识B ．企业形象 C 企业价值 D ．企业规范

7．劳动者行为中最主要的社会行为是 （ ）

A ．劳动性行为 B 非劳动性行为 C 劳动者群体行为 D ．正式行

为

8．职业生涯的概念最初的提出者是 ( )
A ．萨柏 B ．霍尔 C 沙特烈 D ．金斯博格

9．按照人格特征与职业因素匹配理论，胆汁质的人适合从事

( )
A 做社交、文艺性、多样性、要求反应敏捷且均衡的工作

B ．有条不紊、刻板平静、耐受性较高的工作

C ．持久细致的工作，如技术员、检查员

D ．反应迅速、动作有力、应急性强、危险性大的工作，如节目主持人、演讲

者

10．职业生涯管理中最核心的是 ( )



A ．员工自我评价 B ．组织对员工的评价 C 制定员工发展计划

D ．职业培训与指导

11．下列不属于马克思学派观点的是 ( )
A 、社会意识决定社会存在 B 、社会存在决定意识

C 、根据生产资料占有来划分社会阶层 D 、社会结构决定人们的

社会行为

12．在功能论范式的框架中，最早对社会分层进行论述的是 ( )

A 涂尔干 B ．帕森斯C 格兰诺维特 D 摩尔

13．下列社会保障形式中，由国家或社会为立法或政策范围内的所有公民普遍提

供旨在保证一定的生活水

平和尽可能提高生活质量的资金和服务的是 ( )
Ａ社会保险 B ．社会福利 C 社会救助 D ．社会优抚

14．下列各项中不属于非正式组织特点的是 ( )
有较强的凝聚力 B ，规模小，结构松散 C 明确的组织目标和整体性

D ．满足成员心理的

需要

15．下列论点中不属于霍桑试验得出的是 ( )
A ．职工是“经济人” B ．领导要关注企业员工的社会需求

C ．职工是“社会人” D ．．企业是由正式组织和非正式组织构成的

16．主张高绩效模式下的“进步的”或“高认同感”的管理策略，冲突就可以避

免，并会使双方保持和谐

的关系的国家是 ( )
A ．德国 B ．美国 Ｃ日本 D ．瑞典

17．三方协调机制中的三方是指 ( )
Ａ．各级政府劳动保障行政部门、企事业管理部门和工会组织 B ．人

事部、劳动局和工会组织

C．人事部、企事业管理部门和工会组织 D ．各级政府劳动保障行政部门、

人事部和工会组

织

18．现阶段我国收入分配的经济依据是 ( )
Ａ．要素所有权 B ．按劳分配 C ．市场经济 D ．计划经济

19．收入分配机遇公平是指 ( )
Ａ．收入分配制度运行的各种制度规范公平 B ．社会成员间收入差距合理

C．个人收入与其投入相对称 D ．人们都有平等参与个人收入分配的机遇

20．导致行政垄断行业的员工和其他企业的员工在收人分配之初就处在不平等地

位的主要原因是

( )
A．权钱交易的腐败行为 B ．收入分配制度不完善 Ｃ．非市场化的因素

( 行政垄断 ) D ．机会不均等

21．政府在制定劳动政策的过程中要适当地向 ( )



A．雇主倾斜 B ．国家倾斜 C ．工会倾斜 D ．劳动者倾斜

22．企业劳动争议分为个别争议与集体争议的根据是 ( )
A．争议的内容性质B．劳动者一方争议当事人的多寡

C．争议当事人的国籍 D ．劳动争议产生的原因

23．企业待定权利争议一般发生在 ( )
Ａ．订立或变更合同时 B ．履行合同时 Ｃ．争议处理时 D ．合同生效

时

24．在工业化取得一定成效、有雄厚经济基础的情况下实行的保障制度是

( )
Ａ．救助型 B ．福利型Ｃ．自助型 D ．保险型

25．给那些因达到规定的年龄，按国家规定解除劳动义务的劳动者提供一定的物

质帮助以维持其基本生活

水平的保险制度是 ( )
A ．医疗保险 B ．失业保险 C ．养老保险Ｄ．生育保险

26．医疗保险的保障范围是 ( )
A 由职业病引起的病患者 B ，由工伤致残而丧失劳动能力的人

C 因其他原因失去劳动能力的人 D 、劳动者自身身体所致的病患者

27．下列失业类型是由于制度造成的是 ( )
Ａ．摩擦性失业 B ．季节性失业 C ．周期性失业 D ．隐性失业

26．我国农村改革以前“大跃进”时期，劳动力的转移属于 ( )

A 控制型转移 B ．自主型转移 C 压迫型转移 D ．排挤型转移

29．社会弱势群体最突出的典型特征是 ( )
A ．生活上的贫困 B ．经济收入不稳定

C ．心理压力高于一般的社会群体 D 收人人不敷出

30．导致社会分层产生的直接根源是 ( )
A ．社会发展 B ．社会差别 C ．社会贫富 D ．社会分工

二、多项选择题 ( 本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分 )
在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在

题后的括号内。错选、

多选、少选或未选均无分。

31．美国耶鲁大学的克来顿·艾尔德认为人有三种核心需要，·它们是

( )
A．生理需要 B ．生存需要 C 社交需要D ．关系需要 E 、成长需要

32。下列属于对劳动者态度的研究内容的有 ( )
A 工作环境B ．同事 C 职位变化 D ．工作任务本身 E ．工作时间

33．下列属于个人参与职业生涯管理的意义的是 ( )
A、能够充分调动人的内在积极性 B ．可以实现自我价值的不断提升

和

超越



C，对于增强对工作环境的把握能力和对工作困难的控制能力十分重要

D ．有利于个人过好职业生活

E 有利于处理好职业生活和日常生活的关系

34．职业流动的原因是多方面的，既有客观的，又有主观的，可能是职业流动的

原因有 ( )
A、才疏学浅、无法胜任 B ．大材小用、心口不服

C 与同事有很大的冲突 D ．高薪吸引 E ．追求变化、爱冒风险

35．劳动组合理论的创新之处主要体现在 ( )
Ａ、组合原因 B 、组合类型 C、组合效应 D ．组合研究Ｅ、组合稳定性

36．薪酬可分为经济报酬和非经济报酬，属于非经济报酬的是 ( )

Ａ、员工获得满足感 B ．员工的工资 C 、员工的津贴 D ．员工获得

的成就感 E．良好的工作气氛

37．政府组织和管理社会主义市场经济的职能包括 ( )
Ａ帮助企业盈利 B ．规划、引导与调控经济建设的责任

C 提高劳动生产率和经济效益 D ．保护劳动者权益职责

E 促进社会生产关系和谐发展

38．社会保障体系不可或缺的有 ( )
A 社会保险B ．社会福利 C 医疗津贴 D ．社会救助 E ．社会优抚

39．从历史上看，劳动力转移的类型有 ( )
A 排挤型转移 B ．压迫型转移 C 自主型转移 D 控制型转移 E 计划型

转移

40．现代文明社会残疾人观主要包括 ( )
A 残疾是人类发展进程中不可避免要付出的一种代价

B 且残疾人有人的尊严和权利，他们的人格和权利应当得到尊重和保护

C 残疾人天生缺陷，他们是正常人的“另类”

D 残疾人有参与社会生活的愿望和能力，他们同样是社会财富的创造者

E 残疾人全部或部分丧失劳动能力，他们本来就是社会的负累，而不是社会财

富的创造者

三、名词解释题 ( 本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分 )
41．群体结构

42 ．劳动者社会化

43 ．职业分层

44 ．三方协调机制

45 ．劳动争议

四、简答题 ( 本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分 )
46．简述劳动群体非正式结构的积极功能和消极功能。

47．简述劳动组合的类型。

48．简述我国制约收入分配的体制因素。


